

Ризванов Ильдар Рамилевич

группа 3130

Адрес электронной почты: 00rizvanov@mail.ru

## **ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА НА ТЕМУ: «УЧАСТИЕ МОИХ РОДСТВЕННИКОВ В ВОВ»**

Мой прадед Нургалиев Габделбарый Нургалиевич родился в 1906 году 14 октября в Бугульминском уезде в деревне Верхняя Чыршылы. Помимо него в семье было еще две младших сестры.

В 1930 годы он женился на девушке по имени Гайша, у них рождаются четверо детей. В 1941 году осенью прадеда призывают на фронт и направляют на битву под Ленинградом. К началу блокады в городе не имелось достаточного количества запасов продовольствия. Как и жителям Ленинграда, солдатам приходилось голодать. Порой они питались одной только мерзлой свеклой. В ходе военных действий Габделбарый получил ранение в ногу и был отправлен в госпиталь. После выздоровления в 1942г прадеда отправили под Ржев. Ржевская битва 1941-1943гг. самая кровопролитная битва за всю историю человечества. После ожесточенной 15-месячной битвы Ржев так и не был взят- немцы сами отошли на заранее подготовленные позиции.

После повторного ранения в ногу был переброшен в Кенигсберг, где производился захват города-крепости. Операция известна под названием «Штурм Кенигсберга». Наступление советских войск началось 6 апреля 1945 года. Согласно плану, немцы капитулировали 9 апреля. 10 апреля на башне «Дона» было водружено знамя Победы.

По возвращении домой прадед узнал о страшной трагедии — все его дети умерли от голода. Спустя год, в 1946, у Габделбарыя и Гайшы родилась девочка, а в 1950 году мальчик — мой дед. Последний ребенок родился в 1952 году. После войны Нургалиев Габделбарый Нургалиевич прожил спокойную

и счастливую жизнь в кругу своих близких и родных. Умер в возрасте 84 года в 1990 году в городе Лениногорск.

Прадед был награжден медалями, которые были потеряны при многочисленных переездах.

Второй мой прадед Бакиров Габдрахим Габдрахманович родился в 1905 году в деревне Мендеево, которая входила в Александро-Карамалинскую волость Мензелинского уезда. В 1933 году он женится на девушке по имени Таиба Шакирова. К началу войны у них рождается трое сыновей и дочь.

В 1941 году прадед уходит на фронт. В 1942 году участвует в Сталинградской битве, которая длилась с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года. Эта победа после череды поражений стала переломной в войне.

Летом 1943 года прадед попадает на Курскую дугу. Курская битва длилась свыше полутора месяцев — с 5 июля по 23 августа 1943 года. Это сражение является важнейшей частью стратегического плана летне-осенней кампании 1943 года. В боях на Курской дуге прадед получил ранение в голову осколком мины. После чего проходил длительное лечение в госпитале.

В 1944 году возвращается домой. Получает инвалидность второй группы ВОВ. После возвращения домой рождаются еще четверо детей. После войны работал в колхозе фуражиром. В 1964 году вынужден оставить работу по состоянию здоровья.

6 июня 1988 года прадед скончался в результате кровоизлияния в мозг. Был награжден государственными наградами: медаль за битву под Сталинградом, юбилейные медали и полный кавалер ордена ВОВ.